

【乡村振兴在常山】

一树多“用”，标准化种植兴产业

——常山胡柚全产业链发展纪实(下)



标准化种植胡柚

记者 刘科雅

标准化，是产业振兴之本，是竞争的制高点，更是常山胡柚的品质保证，也是产业转型的突破口。

走进大宝山精品胡柚基地，一根根滴管像蜘蛛网一样连接着一棵棵胡柚树根，轻轻拧开滴管水阀，果树林里奏响滴答滴答声，滋润着树上的柚果。这个基地有400亩胡柚，全面实施标准化种植，果型好，甜度高，优质果率高达90%以上。

“胡柚要卖得好，品质一定要好。”大宝山合作社总经理彭国芳告诉记者，他们为了整体提升胡柚品质，特地采用了台湾拜肯公司的技术，进行胡柚种植的生态化管理。

“我们专门制定了一套通俗易懂的操作规范，老百姓一看就明白，可对照操作，很像一套中医药方，从源头调理。”县农业局高级农艺师毕旭灿说，该技术通过使用微生物菌提升土壤活性，在此基础上，通过钻孔深施微生物制剂和生物菌肥，确保植株的营养吸收。

过去我们常说“人不可貌相”，但是现在更为流行的说法是“拼脸”“看颜值”，这个定律也妥妥地适用于卖相部分决定卖价的胡柚。

以标准化促进胡柚产业发展，常山先后制定了国家地理标志产品——常山胡柚》国家标准、《无公害——胡柚》浙江省地方标准和《常山胡柚栽培技术》地方标准等，形成从国家到省级、到县级，总共10项可执行标准体系，把胡柚产前、产中、产后整个生产过程纳入了标准化管理和监测。

目前，常山县建立了胡柚标准化生产基地8万亩。其中，太公山胡柚基地被列入国家标准果园建设，青石镇江家畈万亩胡柚基地列入省级现代农业产业示范。

全面实施推广胡柚标准化种植管理，旨在提升柚果品质。现如今，已经有人用同样的标准培育柚苗，干起了“卖柚树”的行当。

位于同弓乡的云雾果蔬专业合作社共有基地350余亩，70%以上都是直生胡柚，柚苗长势十分喜人。合作社负责人江海洋原本是建筑行业的能手，事业干得风生水起。前些年，江海洋也闻到了胡柚的市场味，决定回乡发展胡柚。

“直生胡柚品质好，树形也是高大美观，等这批胡柚树长大，既能有收成，还能被当成景观树卖。”江海洋相告，根据当前的胡柚景观树，树形美观的每棵柚树可卖到2万元以上。

实际上，这几年外地客商来常山购买胡柚树的络绎不绝。

打起胡柚树的主意还不止这些，以“树”促“游”也在常山悄然兴起。在梅树底景区、三衢山景区、赛得健康产业园等地，处处可见新种植的成片胡柚树，“胡柚是常山的特产，花香果美，也非常吸引游客。”不老泉度假山庄总经理徐石建如此说。

“常山恒寿堂”名下的浙江柚乡谷投资管理股份有限公司目前已投资1400万元，在白石镇流转1800亩土地发展集种植、休闲、观光为一体的项目。这里不仅是恒寿堂发展胡柚深加工产业的原料供



胡柚景观树

应地之一，也是公司发展第三产业的主要阵地。目前，游客观光台和两个观光亭正在建设中，近期能够全部完成。

“为更好地将胡柚种植和休闲观光结合起来，我们接下来还将建设一个硬件和软件兼备的管理中心。”总经理潘晓钢介绍，整个“柚乡谷”计划总投资2.5亿元，一期工程建设目标是发展万亩基地，种植60万株柚子树，其中70%以上是常山胡柚。

显然，常山胡柚一树多“用”已成为产业发展的一道新光环。

……

“乡村振兴战略20字总要求，将‘产业兴旺’摆到首位。”一位县领导说，作为地方特色产业的常山胡柚，历届县委、县政府高度重视，有着11任书记齐抓一只果的光辉传统。本届政府也有信心有底气接好“接力棒”，今后将大力推进胡柚种植标准化、加工高端化、销售国际化，振兴胡柚产业，让山间野果变为名副其实的“黄金果”。

50万尾鱼苗增殖放流进入常山港流域

本报讯(记者 刘科雅) 6月26日，省政协和省海洋与渔业局联合开展“送科技下乡”活动，向我县赠送了50万尾鱼苗，并在何家乡长风村投放进入常山港流域，用于改善和优化水环境。

常山港流域属于公共水域，增殖放流的鱼苗有严格规定，只有3厘米以上的鱼苗才能进行放流。现场，县水利局工作人员对获赠的鱼苗进行抽样检测后，将一桶桶鱼苗放流进入常山港。

此次增殖放流的鱼苗品种是黄尾密鲴，其喜食有机碎屑，具有净化水质、改善生态环境的作用，又称“生态鱼”。此外，该鱼肉质细嫩、营养丰富，具有一定的经济价值，能促进放流水域渔民增收、助推渔业发展。

“鱼苗的增殖放流不仅能改善水质、优化水环境，还能有效增加渔民的收入。”县水利局渔业科工作人员腾跃云介绍，接下来，还将继续对我县“一港四溪”进行增殖放流，放流的品种包括草鱼、青鱼、花鲢、白鲢、甲鱼、河蟹等。

何家有支妇女插秧队

本报讯(通讯员 何忠喜) 连日来，在何家乡何家村的田畈里，天天都看得到十几个中年妇女在低头弯腰地拔秧、插秧，她们就是农忙季节临时组建的何家乡妇女插秧队，在帮何家村的种粮大户徐田良插秧。

据笔者了解，近年来，农村中青年劳动力基本上在县内外企业打工，而留在村里的大多是老弱劳力和妇女，像徐田良这样的种粮大户在农忙季节是很难雇到劳动力的。正当他为雇不到劳动力插秧而发愁时，本村与双安村的十来个妇女组织了插秧队，天天起早摸黑地帮他插秧，化解了他的燃眉之急。这支插秧队，已经帮他插秧20来天，还有一两天就要全部插完了。徐田良说：“我从事大面积种田已有几年，人工插秧、插秧机插秧或谷种直接播种都搞过试验，总感到还是人工插秧插得均匀、产量高。所以今年还是选择人工插，今年从村内外农户中流转了大田400余亩，现在有了这支妇女插秧队，我就不愁雇不到劳动力了。”

60岁的插秧队员徐金莲说，帮人插秧是按量计酬的，每亩200元，从早上五点来钟干到傍晚六点多钟，一般人一天能插一亩多，也就是说，每天的工资有200多元，东家还要免费提供中餐。“虽然累了点，但报酬不错，我们还是比较满意的。”



外地客商上门收购“蜜童”无籽西瓜

2009年，县农业局从瑞士引进了“蜜童”无籽西瓜新品种。该品种西瓜具有果型小、果肉鲜红、肉质脆硬密实有嚼头、口感佳、耐储运等特点，不仅受到我县瓜农们的青睐，也吸引了不少外地客商上门收购。来自湖南长沙的客商杨总已经连续十年从我县收购西瓜。今年西瓜上市后，他平均每天要收购二万多公斤，价格在每公斤3元左右。图为近日，杨总在位于紫港街道孔家弄村的西瓜种植基地

记者 刘科雅 摄